

#ZdravéParagrafy

Resortní newsletter legislativního útvaru
Ministerstva zdravotnictví

Vydání: 06
Datum 04/2026



Vážené kolegyně, vážení kolegové,

Velikonoce nejsou toliko svátky oslavující zmrtvýchvstání Ježíše Krista (které si bohužel povětšinou spojujeme toliko s tradicí vejcomalby a koledy), ale jsou i obdobím tradičních lidových oslav příchodu jara, plodnosti a po zimě příchodu nového produktivního období, kdy příroda znovu ožívá a znovu propuká v růst a květ. A i v té souvislosti a podobenství se Vám do rukou po krátké odmlce opět dostává newsletter zновуustaveného legislativního útvaru Ministerstva zdravotnictví.

A že v produktivních časech, jež přichází, nás toho společně vsutku nečeká málo. Vláda v průběhu března schválila svůj legislativní plán na rok 2026 a i výhled prací na roky následující. Na následujících stránkách Vám tento plán i výhled stručně pro jednodušší představu a informaci sumarizujeme.

Podobně jak bylo zvykem se navracíme i k tradičním rubrikám, které mapují jednotlivé fáze přípravy a legislativního procesu resortních norem, tedy o žádnou informaci nepřijdete...

Do nadcházejících měsíců Vám přejeme s kolegyněmi a kolegy plno sil, mnoho úspěchů, a hlavně pevné zdraví!

Jan Knytl

Rubriky

**Plán a výhled
legislativních prací
vlády**



**V Poslanecké
sněmovně**



**Předáno vládě
a LRV**



**V meziresortním
připomínkovém řízení**



Aktuálně se zpracovává



**Zajímavé předpisy
ostatních resortů**



 **Plán legislativních prací vlády** Dne 23. března 2026 vláda svým usnesením schválila Plán legislativních prací vlády na zbývající část roku 2026. Ministerstvo zdravotnictví je gestorem 6 zákonů.**Návrh novely zákona č. 258/2000 Sb.,
o ochraně veřejného zdraví**

Návrh zákona reaguje na potřebu **implementace harmonizačních požadavků** prováděcích právních předpisů ke směrnici (EU) 2020/2184 **na výrobky a materiály přicházející do kontaktu s vodou**, včetně úpravy **notifikačního procesu subjektů posuzování shody**.

 Vláda: duben 2026 Účinnost: prosinec 2026**Návrh zákona, kterým se mění některé zákony
v souvislosti s adaptací nařízení o evropském
prostoru pro zdravotní údaje**

Návrh provádí **adaptaci českého právního řádu na nařízení o evropském prostoru pro zdravotní údaje (EHDS)**, přičemž stanoví právní rámec pro efektivní, bezpečné a zákonné fungování evropského prostoru pro zdravotní údaje v České republice a stanoví jasná práva a povinnosti dotčených subjektů.

 Vláda: červen 2026 Účinnost: březen 2027**Návrh zákona o látkách lidského původu**

Smyslem návrhu je reflektovat požadavky nového evropského nařízení, např. **stanovit národní kompetentní autority** pro regulaci látek lidského původu, stanovit **pravidla pro povolování subjektů a zařízení zabývajících se látkami lidského původu** nebo **stanovit mechanismy vymáhání dodržování povinností** vyplývajících pro regulované subjekty z nového evropského nařízení a návrhu zákona.

 Vláda: září 2026 Účinnost: srpen 2027**Návrh novely zákona č. 373/2011 Sb.,
o specifických zdravotních službách**

Návrh zákona má zajistit **zjednodušení přijímání žáků a studentů ke vzdělávání a k praxi**.

 Vláda: září 2026 Účinnost: červenec 2027**Návrh novely zákona č. 258/2000 Sb.,
o ochraně veřejného zdraví**

Cílem návrhu je **implementace částí směrnice, které se dotýkají lidského zdraví a zdravotních rizik**, zejm. nové povinnosti v podobě nastavení **komplexního systému monitoringu městských odpadních vod** z hlediska vybraných ukazatelů veřejného zdraví, a dále zajištění plnění povinností vyplývajících z nařízení (EU) 2022/2371 a novelizace Mezinárodního zdravotnického řádu (IHR 2005).

 Vláda: říjen 2026 Dělená účinnost: červenec 2027; leden 2028**Návrh novely zákona č. 167/1998 Sb.,
o návykových látkách, a zákona č. 65/2017 Sb.,
o ochraně zdraví před škodlivými účinky
návykových látek**

Návrh zákona má za cíl zapracovat změny, které **zefektivní práci Inspektorátu omamných a psychotropních látek a ostatních kontrolních orgánů** a usnadní proces podávání žádostí o vydání povolení pro účastníky řízení.

 Vláda: prosinec 2026 Účinnost: leden 2028

Výhled legislativních prací vlády

Dne 23. března 2026 vláda svým usnesením schválila Výhled legislativních prací vlády na léta 2027 až 2029. Ministerstvo zdravotnictví je gestorem 6 zákonů.

Návrh novely zákona o nelékařských zdravotnických povoláních a zákona č. 95/2004 Sb., o podmínkách získávání a uznávání odborné způsobilosti a specializované způsobilosti k výkonu zdravotnického povolání lékaře, zubního lékaře a farmaceuta

Cílem návrhu je posílit **postavení rolí, kompetencí, samostatnosti nelékařských zdravotnických pracovníků** a posílit kompetence **farmaceutů**.

 Vláda: do konce března 2027

 Účinnost: leden 2028

Návrh zákona o humánních léčivých přípravcích

Cílem návrhu je **implementovat kompletní revizi farmaceutické právní úpravy Evropské unie**. Tato úprava stanoví pravidla pro humánní léčivé přípravky.

Spolu s ní tak bude nezbytné přijmout řadu **prováděcích právních předpisů**, které stanoví podrobnosti v této oblasti.

 Vláda: do konce června 2027

 Účinnost: leden 2028

Návrh novely zákona č. 374/2011 Sb., o zdravotnické záchranné službě

Cílem návrhu je **zohlednit specifika a rostoucí význam přednemocniční péče**, zejména ve vztahu k pacientům s **chronickým onemocněním** a **pacientům vyžadujícím paliativní péči**.

 Vláda: do konce září 2027

 Účinnost: červenec 2028

Návrh novely zákona č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví

Cílem návrhu je **vytvoření nového jednotného a efektivního systému fungování hygienické služby**.

 Vláda: do konce září 2027

 Účinnost: leden 2029

Návrh novely zákona č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách

Cílem návrhu je **úprava podmínek poskytování zdravotních služeb**, které se vztahují ke **zvyšování, monitoringu a vyhodnocování kvality a bezpečí** jejich poskytování a k ochraně a podpoře práv pacientů.

 Vláda: do konce března 2028

 Účinnost: leden 2029

Návrh novely zákona č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění

Cílem návrhu je **reagovat na zjištěné nedostatky stávající právní úpravy** oblasti veřejného zdravotního pojištění, a to za účelem **zvýšení dostupnosti a kvality zdravotních služeb a efektivity systému veřejného zdravotního pojištění**.

 Vláda: do konce března 2028

 Účinnost: leden 2029



[Zpět k rubrikám](#)



V Poslanecké sněmovně

V období od 1. ledna do 31. března 2026 se na programu schůzí Poslanecké sněmovny nacházely celkem 3 sněmovní tisky z oblasti zdravotnictví.

Vládní návrh novely zákona č. 375/2022 Sb., o zdravotnických prostředcích a diagnostických zdravotnických prostředcích in vitro
(Sněmovní tisk č. 57)

Návrh zákona je **implementační právní úpravou**, která adaptuje národní právní řád **na nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2024/1860** ze dne 13. června 2024.

Stav projednávání:

Návrh zákona byl projednán a schválen v 1. čtení 24. března 2026. Nyní materiál postupuje k projednání do Senátu.

Poslanecký návrh novely zákona č. 592/1992 Sb., o pojistném na veřejné zdravotní pojištění
(Sněmovní tisk č. 70)

Cílem návrhu je **dílčí změna úpravy přerozdělení částky měsíčních plateb** poskytovaných ze systému pojistného na veřejné zdravotní pojištění **mezi Všeobecnou zdravotní pojišťovnou České republiky a zaměstnaneckými zdravotními pojišťovnami** za účelem stabilizace a zajištění finanční rovnováhy systému veřejného zdravotního pojištění.

Stav projednávání:

Návrh zákona byl projednán a schválen ve 3. čtení 25. března 2026. Nyní materiál postupuje k projednání do Senátu.

Senátní návrh novely zákona č. 95/2004 Sb., o podmínkách získávání a uznávání odborné způsobilosti a specializované způsobilosti k výkonu zdravotnického povolání lékaře, zubního lékaře a farmaceuta
(Sněmovní tisk č. 130)

Cílem návrhu zákona je zařadit mezi **specializační obory** specializačního vzdělávání lékařů obor „**úrazová chirurgie**“.



Předáno vládě a LRV

V období od 1. ledna do 31. března 2026 se na programu jednání vlády nacházel celkem 1 legislativní materiál spadající do gesce Ministerstva zdravotnictví.

Návrh novely nařízení vlády č. 458/2013 Sb., o seznamu výchozích a pomocných látek a jejich ročních množstevních limitech, nařízení vlády č. 463/2013 Sb., o seznamech návykových látek, a nařízení vlády č. 11/2025 Sb., o seznamu zařazených psychoaktivních látek

Návrhem dochází k **přeřazení látky HHC** ze seznamu zařazených psychoaktivních látek na seznam návykových látek, přeřazením dojde pouze ke **zpřísnění v trestněprávní rovině** v případě neoprávněného nakládání s danou látkou. Důvodem je plnění mezinárodních závazků, a to zejména **zajištění souladu s Úmluvou o psychotropních látkách** z roku 1971.





V meziresortním připomínkovém řízení



V období od 1. ledna do 31. března 2026 proběhlo meziresortní připomínkové řízení celkem k 5 právním předpisům z pera Ministerstva zdravotnictví. Aktuálně se některé připomínkované materiály nacházejí v různých návazných fázích legislativního procesu.

Návrh novely vyhlášky č. 290/1998 Sb., kterou se prohlašují další zdroje přirozeně se vyskytujících minerálních vod za přírodní léčivé zdroje nebo přírodní minerální vody stolní a zrušuje se prohlášení některých zdrojů za přírodní léčivé zdroje

Cílem návrhu je aktualizace seznamu zdrojů, které jsou vyhláškou prohlášeny za **přírodní léčivé zdroje** nebo **přírodní minerální vody stolní**, a to formou zrušení prohlášení u vybraných zdrojů.

Návrh vyhlášky o způsobu a termínu oceňování nákladů na zdravotní služby v roce 2026 pro účely přerozdělování pojistného na veřejné zdravotní pojištění

Smyslem navrhované právní úpravy je **aktualizovat jednotný a jednoznačný systém oceňování** vykázaných a uznaných zdravotních služeb pro účely přerozdělování pojistného na veřejné zdravotní pojištění, podle kterého všechny zdravotní pojišťovny postupují při oceňování shodně.

Návrh novely zákona č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví

Návrh zákona reaguje na potřebu **implementace harmonizačních požadavků** prováděcích právních předpisů ke směrnici (EU) 2020/2184 **na výrobky a materiály přicházející do kontaktu s vodou**, včetně úpravy **notifikačního procesu subjektů posuzování shody**. Předložený návrh stanoví také národní úpravu v oblasti neharmonizovaných prostředků na úpravu vody. Nad rámec implementace dochází rovněž **k úpravám v jiných oblastech** (práce s azbestem, vývoz kosmetických přípravků, očkování proti žluté zimnici a další).

Meziresortní připomínkové řízení skončilo k 20. březnu 2026.

Návrh vyhlášky o nastavitelných parametrech přerozdělování pojistného na veřejné zdravotní pojištění pro rok 2027 a o obsahu, struktuře a formátu údajů pro výpočet vypočítaných parametrů přerozdělování

Smyslem navrhované právní úpravy je stanovit tzv. **nastavitelné parametry přerozdělování pro rok 2027** a specifikovat příslušné **náležitosti pro sběr údajů** nezbytných pro výpočet vypočítaných parametrů přerozdělování.

Meziresortní připomínkové řízení skončilo k 27. březnu 2026.

Návrh nařízení vlády o stanovení výše náhrady výdajů za odborné úkony a způsobu stanovení výše náhrad výdajů za odborné konzultace prováděné Státním ústavem pro kontrolu léčiv podle zákona o veřejném zdravotním pojištění

Návrhem dochází k **valorizaci dosud stanovených náhrad výdajů za odborné úkony SÚKL** a dále k **aktualizaci těchto výkonů** v souvislosti s nedávno přijatou novelou zákona o veřejném zdravotním pojištění.

Meziresortní připomínkové řízení skončilo k 27. únoru 2026.





Aktuálně se zpracovává



Návrh zákona o látkách lidského původu

Spolupráce LEG, OZP, OLZP, SÚKL a ÚZIS

Implementace nařízení EU 2024/1938, které si klade za cíl sjednotit regulatorní **pravidla pro látky lidského původu** jako je krev, lidské tkáně a buňky, mateřské mléko či střevní mikrobiom.

Návrh postupu k implementaci EHDS

Spolupráce LEG, NCEZ a ÚZIS

Pracovní skupina se zabývá nařízením EU 2025/327, které si klade za cíl **vytvoření jednotného evropského prostoru pro zdravotní data**, a stanoví vhodný legislativně-technický postup. V rámci toho se navíc pokračuje v elektronizaci českého zdravotnictví.

Priority směřující ke zvýšení efektivity využívání zdrojů ve zdravotnictví

Jedná se o mnoho rozsáhlých **souborů opatření** jdoucích od **centralizace hygienické služby** přes **kompetence nejen nelékařských zdravotnických pracovníků** až po otázku stanovování **výše úhrad** nebo **řízení fakultních nemocnic**.



Zajímavé předpisy ostatních resortů



Poslanecký návrh novely stavebního zákona (Sněmovní tisk č. 67)

Návrh provádí zásadní koncepční změny úpravy nového stavebního zákona, a to zejména v oblasti povolování staveb a dalších záměrů vyžadujících povolení podle stavebního zákona a integrovaného řízení. Výchozím předpokladem navrhovaného řešení je **vznik státní stavební správy v čele s Úřadem rozvoje území ČR integrující kompetence většiny dotčených orgánů**, jež podle dosavadních předpisů **vydávají podkladové akty** v řízení o záměru podle stavebního zákona.

Poslanecký návrh zákona o státních zaměstnancích (Sněmovní tisk č. 76)

Obsahem návrhu nového zákona je **zásadní koncepční změna právní úpravy státní služby** a její povahy spočívající v navázání úpravy právních poměrů státních zaměstnanců v ministerstvech a jiných správních úřadech **na obecnou úpravu v zákoníku práce** se speciální úpravou některých aspektů. Dosavadní služební poměr má být podle návrhu zákona **nahrazen pracovním poměrem**. Dochází rovněž ke zrušení aplikace správního řízení na personální vztahy v ministerstvech a jiných správních úřadech. Úprava **právních poměrů státních zaměstnanců** při výkonu práce tak bude mít **soukromoprávní povahu s výraznými veřejnoprávními prvky**.

Návrh novely vyhlášky č. 505/2006 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona o sociálních službách

Tímto návrhem Ministerstva práce a sociálních věcí, který je nyní projednáván v meziresortním připomínkovém řízení, se upravuje **obsah činnosti „pomoc při zvládnutí běžných úkonů péče o zdraví“**, která umožňuje poskytovat pomoc s úkony, které by si osoba v podmínkách plné soběstačnosti prováděla sama nebo s pomocí blízkých, aniž by šlo o poskytování zdravotních služeb. Dále se například zpřesňují a rozšiřují stávající činnosti sociálních služeb a jejich výčet, zejména činnosti „pomoc při zvládnutí běžných úkonů péče o vlastní osobu“ a „pomoc při osobní hygieně“. Jedná se o jednu z úprav **oblasti sociálně-zdravotního pomezí**.



Redakční rada oddělení legislativy

Barbora Gabrišová
Jan Knytl
Petr Peiger
Magda Seidelmannová



leg@mzd.gov.cz

**Máte námět na změnu?
Chcete protentokrát uplatnit připomínky Vy?
Neváhejte nás kontaktovat!**

Samostatné oddělení legislativy Ministerstva zdravotnictví



leg@mzd.gov.cz

